

Материал не проверен  
о подлиннике

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
ЧЕХОСЛОВАКИИ

Дорогие товарищи!

От имени Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши и Советского Союза обращаемся к вам с этим письмом, продиктованным искренней дружбой, основанной на принципах марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, заботой о наших общих делах, об укреплении позиций социализма и безопасности, социалистического содружества народов.

Развитие событий в вашей стране вызывает у нас глубокое беспокойство. Поддерживаемое империализмом наступление реакции против вашей партии и основ общественного строя ЧССР, по нашему глубокому убеждению, угрожает столкнуть вашу страну с пути социализма, а следовательно, подвергает угрозе интересы всей социалистической системы.

Эти опасения мы выражали на встрече в Дрездене, во время неоднократных двусторонних встреч, а также в письмах, которые наши партии направили в последнее время Президиуму ЦК КПЧ.

Недавно мы предлагали Президиуму ЦК КПЧ провести новую совместную встречу 14 июля с.г., чтобы обменяться информацией и мнениями о положении в наших странах, в том числе и о развитии событий в Чехословакии. К сожалению, Президиум ЦК КПЧ не принял участия в этой встрече и не воспользовался возможностью коллективного товарищеского обсуждения создавшейся обстановки. Поэтому мы признали необходимым изложить вам в этом письме со

всей искренностью и откровенностью наше общее мнение. Мы хотим, чтобы вы нас хорошо поняли и правильно оценили наши намерения.

У нас не было и нет намерения вмешиваться в такие дела, которые являются чисто внутренними делами вашей партии и вашего государства, нарушать принципы уважения, <sup>самостоятельности</sup> солидарности и равенства <sup>ко всем социалистическим</sup> в отношениях между <sup>партиями</sup> и социалистическими странами.

Мы не выступаем перед вами как представители вчерашнего дня, которые хотели бы вам мешать в исправлении ошибок и недостатков, в том числе имевших место нарушений социалистической законности.

Мы не вмешиваемся в методы планирования и <sup>у</sup> направления социалистического народного хозяйства Чехословакии, в ваши действия, нацеленные на совершенствование структуры экономики, на развитие социалистической демократии.

Мы будем приветствовать урегулирование отношений между чехами и словаками на здоровых основах братского сотрудничества, в рамках Чехословацкой Социалистической Республики. <sup>Вместе с тем,</sup> мы не можем согласиться, чтобы враждебные силы <sup>сталиками</sup> столкнули вашу страну с пути социализма и создавали угрозу отторжения Чехословакии от социалистического содружества. Это уже не только ваше дело. Это общее дело всех коммунистических и рабочих партий и государств, объединенных союзом, сотрудничеством и дружбой. Это общее дело наших стран, которые объединились в Варшавском Договоре, чтобы обеспечить свою независимость, мир и безопасность в Европе, чтобы поставить непреодолимый барьер перед происками империалистических сил, агрессии и реванша.

Народы наших стран ценой огромных жертв добились победы над <sup>гитлеровским</sup> германским фашизмом, завоевали свободу и независимость, возможность идти вперед путем прогресса и социализма. Рубежи

- 3 -

социалистического мира переместились в центр Европы, до Эльбы и Шумахских гор. И мы никогда не согласимся на то, чтобы эти исторические завоевания социализма, независимость и безопасность всех наших народов могли оказаться под угрозой. Мы никогда не согласимся, чтобы империализм мирным или немирным путем, изнутри или извне пробил брешь в социалистической системе и изменил в свою пользу соотношение сил в Европе.

Мощь и прочность наших союзов зависит от внутренних сил <sup>ев</sup> социалистического строя в каждой из нашей <sup>их</sup> братской <sup>их</sup> стран, от марксистско-ленинской политики наших партий, которые выполняют руководящую роль в политической и общественной жизни своих народов и государств. Подрыв руководящей роли коммунистической партии ведет к ликвидации социалистической демократии и социалистического строя. Тем самым создается угроза основам нашего союза и безопасности содружества наших стран.

Вам известно, что братские партии отнеслись с пониманием к решениям январского пленума ЦК КПЧ, имея в виду, что ваша партия, крепко удерживая в своих руках рычаги власти, будет направлять весь процесс в интересах социализма, не позволит антикоммунистической реакции использовать его в своих целях. Мы были убеждены, что вы будете защищать как зеницу ока ленинский принцип демократического централизма. Игнорирование любой стороны этого принципа как демократии, так и централизма, неизбежно ведет к ослаблению партии и ее руководящей роли, превращению партии либо в бюрократическую организацию, либо в дискуссионный клуб. Мы говорили обо всех этих вопросах неоднократно на наших встречах, и с вашей стороны получали заверения, что вы отдаете себе отчет во всех  <sup>опасностях</sup> ~~онасениях~~ и полны решимости дать им отпор.

**РГАНИ**

К сожалению, события пошли по другому руслу.

Силы реакции, использовав ослабление партийного руководства страной, демагогически злоупотребляя лозунгом "демократизации", развернули кампанию против КПЧ, ее честных и преданных кадров с явным намерением ликвидировать руководящую роль партии, подорвать менить социалистической строй, противопоставить Чехословакию другим странам социализма.

Возникшие в последний период вне рамок Национального фронта политические организации и клубы стали ~~но существу~~<sup>бесущности</sup> штабом сил реакции. Социал-демократы упорно добиваются создания своей партии, организуют подпольные комитеты, стремятся расколоть рабочее движение в Чехословакии, прийти к руководству страной с тем, чтобы восстановить буржуазный строй. Антисоциалистические и ревизионистские силы захватили в свои руки печать, радио и телевидение и превратили их в трибуну для нападок на коммунистическую партию, для дезориентации рабочего класса и всех трудящихся, для разнужданной антисоциалистической демагогии, для подрыва дружеских отношений между ЧССР и другими социалистическими странами. Ряд органов массовой информации систематически проводит подлинный моральный террор в отношении людей, которые выступают против сил реакции или выражают свое беспокойство ходом событий.

Несмотря на решения майского пленума ЦК КПЧ, который указал на угрозу со стороны правых и антикоммунистических сил, как на главную опасность, усилившиеся атаки реакции не встретили отпора. Именно поэтому реакция получила возможность выступать публично перед всей страной, ~~обеспечить~~<sup>опубликовать</sup> свою политическую платформу под названием "2000 слов", которая содержит открытый призыв к борьбе против коммунистической партии и против конституционной власти,

призыв к забастовкам и беспорядкам. Этот призыв представляет собой серьезную угрозу партии, Национальному Фронту, социалистическому государству, является попыткой насадить анархию. В сущности это заявление – организационно-политическая платформа контрреволюции. Никого не должны ввести в заблуждение утверждения его авторов, что они не хотят свергнуть социалистической строй, не хотят действовать без коммунистов, не хотят разрывать союз<sup>W</sup> с социалистическими странами. Это пустые фразы, цель которых легализовать платформу контрреволюции, обмануть бдительность партии, рабочего класса и всех трудящихся.

Эта платформа, широко распространяемая в ответственный период, предшествующий чрезвычайному съезду КПЧ, не только не была отвергнута, но и нашла явных поборников в рядах партии и ~~ее~~ руководства, которые поддерживают антисоциалистические призывы.

Антисоциалистические и ревизионистские силы порочат всю деятельность коммунистической партии, ведут клеветническую кампанию против ее кадров, дискредитируют честных и преданных партии коммунистов.

Таким образом, возникла обстановка, абсолютно неприемлемая для социалистической страны.

В этой атмосфере ведутся атаки также на социалистическую внешнюю политику ЧССР, предпринимаются нападки на союз и дружбу с социалистическими странами. Раздаются голоса, требующие пересмотра нашей общей и согласованной политики по отношению к ФРГ, несмотря на то, что западногерманское правительство неизменно проводит курс, враждебный интересам безопасности наших стран.

Попытки флирта со стороны властей ФРГ и реваншистов находят отклик в руководящих кругах вашей страны.

Весь ход событий за последние месяцы в вашей стране указывает на то, что силы контрреволюции, поддерживаемые империалистическими центрами, развернули широкое наступление на социалистический строй, не встречая необходимого противодействия со стороны партии и народной власти. Не подлежит сомнению, что в эти события в Чехословакии включились центры международной империалистической реакции, которые делают все, чтобы накалить и осложнить обстановку, вдохновляя на действия в этом направлении антисоциалистические силы. Буржуазная печать под видом восхваления "демократизации" и "либерализации" в ЧССР ведет подстрекательскую кампанию против братских социалистических стран. Особую активность проявляют правящие круги ФРГ, которые пытаются использовать события в Чехословакии, чтобы посеять рознь между социалистическими странами, изолировать ГДР, осуществить свои реваншистские замыслы.

Разве вы, товарищи, не видите этих опасностей? Разве можно в этой обстановке оставаться пассивными, ограничиваться одними декларациями и заверениями верности делу социализма и союзническим обязательствам? Разве вы не видите, что контрреволюция отнимает у вас одну позицию за другой, что партия теряет контроль за ходом событий и все дальше отступает под давлением антикоммунистических сил?

Не для того ли, чтобы посеять недоверие и враждебность к Советскому Союзу и другим социалистическим странам, печать, радио и телевидение вашей страны развязали кампанию по поводу

штабных учений Вооруженных Сил Варшавского Договора? Дело дошло до того, что обычные для военного сотрудничества совместные штабные учения наших войск с участием нескольких частей Советской Армии используются для беспочвенных обвинений в нарушении суверенитета ЧССР. И это происходит в Чехословакии, народ которой свято чтит память советских воинов, отдавших свои жизни за свободу и суверенитет этой страны. В то же время вблизи западных границ вашей страны проводятся маневры военных сил агрессивного блока НАТО, в которых участвует армия реваншистской Западной Германии. И об этом не говорится ни слова.

Вдохновители этой недружественной кампании хотят, как видно, замутить сознание чехословацкого народа, дезориентировать его и подорвать ту истину, что Чехословакия может сохранить свою независимость и суверенитет только как социалистическая страна, как член социалистического содружества. И только враги социализма могут сегодня спекулировать на лозунге "защиты суверенности" ЧССР от социалистических стран, от тех стран, союз и братское сотрудничество с которыми создают надежнейший фундамент независимости и свободного развития каждого из наших народов.

По нашему убеждению, возникла ситуация, в которой угроза основам социализма в Чехословакии подвергает опасности общие жизненные интересы остальных социалистических стран. Народы наших стран никогда не простили бы нам равнодушия и беспечности перед такой опасностью.

Мы живем в такое время, когда мир, безопасность и свобода народов более чем когда-либо требуют единства сил социализма. Международное напряжение не ослабевает. Американский империализм не отказался от своей политики силы и открытой интервенции против

народов, борющихся за свободу. Он по-прежнему ведет преступную войну во Вьетнаме, поддерживает израильских агрессоров на Ближнем Востоке, мешает мирному урегулированию конфликта. Гонка вооружений отнюдь не заторможена. Федеративная Республика Германии, в которой нарастают силы неофашизма, атакует статус-кво, требуя ревизии границ, не хочет отказаться ни от стремлений к захвату ГДР, ни от доступа к ядерному оружию, выступает против предложений о разоружении. В Европе, где накопились огромные средства массового уничтожения, мир и безопасность народов поддерживаются прежде всего благодаря силе, сплоченности и миролюбивой политике социалистических государств. За эту силу и единство социалистических стран, за судьбу мира мы все несем ответственность.

Наши страны связаны друг с другом договорами и соглашениями. Эти важные взаимные обязательства государств и народов основываются на общем стремлении защитить социализм и обеспечить коллективную безопасность социалистических стран. На наши партии и народы возложена историческая ответственность за то, чтобы достигнутые революционные завоевания не были потеряны.

Каждая из наших партий несет ответственность не только перед своим рабочим классом <sup>перед</sup> и своим народом, но и перед международным рабочим классом, мировым коммунистическим движением и не может уклониться от вытекающих из этого обязанностей. Поэтому мы должны быть солидарны и едины в защите завоеваний социализма, нашей безопасности и международных позиций всего социалистического содружества.

Вот почему мы считаем, что решительный отпор антикоммунистическим силам и решительная борьба за сохранение социалистического строя в Чехословакии – это не только ваша, но и наша задача.

Дело защиты власти рабочего класса и всех трудящихся, социалистических завоеваний в Чехословакии требует

решительного и смелого наступления против правых и антисоциалистических сил, мобилизации всех средств защиты, созданных социалистическим государством;

прекращения деятельности всех политических организаций, выступающих против социализма;

овладения партией средствами массовой информации - печатью, радио, телевидением и использования их в интересах рабочего класса, всех трудящихся, социализма;

сплоченности рядов самой партии на принципиальной основе марксизма-ленинизма, неуклонного соблюдения принципа демократического централизма, борьбы с теми, кто своей деятельностью способствует враждебным силам.

Мы знаем, что в Чехословакии существуют силы, способные отстоять социалистический строй и нанести поражение антисоциалистическим элементам. Рабочий класс, трудовое крестьянство, передовая интеллигенция - подавляющее большинство трудящихся республики готовы сделать все необходимое во имя дальнейшего развития социалистического общества. Задача состоит сегодня в том, чтобы дать этим здоровым силам ясную перспективу, поднять их к действию, мобилизовать их энергию на борьбу против сил контрреволюции, чтобы сохранить и упрочить социализм в Чехословакии.

Перед лицом угрозы контрреволюции по призыву коммунистической партии в полную мощь должен зазвучать голос рабочего класса. Рабочий класс вместе с трудовым крестьянством приложил наибольшие усилия во имя торжества социалистической революции. Именно им дороже всего сохранение завоеваний социализма.

Мы выражаем убеждение, что Коммунистическая партия Чехословакии, в сознании своей ответственности, примет необходимые меры, чтобы преградить путь реакции. В этой борьбе вы можете рассчитывать на солидарность и всемерную помощь со стороны братских социалистических стран.

*Коммунистической партии*

По поручению Центрального Комитета Болгарской ~~компартии~~

Тодор Живков - Первый секретарь ЦК Болгарской ~~коммунистической~~ партии, Председатель Совета Министров Народной Республики Болгарии;

Станко Тодоров - член Политбюро, Секретарь ЦК Болгарской ~~коммунистической~~ партии;

*Борис* Величев - член Политбюро, Секретарь ЦК Болгарской ~~коммунистической~~ партии;

Пенcho Кубадинский - член Политбюро ЦК Болгарской ~~коммунистической~~ партии, заместитель Председателя Совета Министров Народной Республики Болгарии.

По поручению Центрального Комитета Венгерской Социалистической Рабочей партии

Янош Кадар - Первый секретарь ЦК Венгерской Социалистической Рабочей Партии;

Ене Фок - член Политбюро ЦК Венгерской Социалистической Рабочей Партии, Председатель Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства.

По поручению Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии

Вальтер Ульбрихт - Первый секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Государственного совета Германской Демократической Республики;

Вилли Штоф - член Политбюро ЦК Социалистической единой партии Германии, Председатель Совета Министров Германской Демократической Республики; Герман Аксен - кандидат в члены Политбюро, Секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии.

По поручению Центрального Комитета Польской Объединенной Рабочей Партии

Владислав Гомулка - Первый секретарь ЦК Польской Объединенной Рабочей партии;

Мариан Спыхальский - член Политбюро ЦК Польской Объединенной Рабочей Партии, Председатель Государственного совета Польской Народной Республики;

Юзеф Циранкевич - член Политбюро ЦК Польской Объединенной Рабочей Партии, Председатель Совета Министров Польской Народной Республики;

Зенон Клишко - член Политбюро, Секретарь ЦК Польской Объединенной Рабочей Партии.

По поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

Л.И.Брежнев - Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Советского Союза;

Н.В.Подгорный - член Политбюро ЦК Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик; *ук*

А.Н.Косыгин - член Политбюро Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик;

П.Е.Шелест - член Политбюро ЦК Коммунистической партии Советского Союза, Первый секретарь ЦК Компартии Украины;

К.Ф.Катушев - Секретарь ЦК Коммунистической партии Советского Союза.

25-ак, зп  
об

Варшава, day 15 moie 1968г.

и. и. сверху сподвижник

РГАНИ